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AKORDICKE STUPNICE

Akordicka stupnice je specificka fada tont, kterou lze prolozit dany akord, poskytujici
zékladni moZnost propojeni mezi zvukem akordu a tondlni/ modalni funkei.

Ackoliv se tento text zamétuje na uziti akordickych stupnic jako prosttedku k napsani jasné
definovanych sazeb hlasi, které jsou v souladu s danym harmonicko/melodickym kontextem,
mize byt vyznamny pro vyuziti akordickych stupnic k vytvoreni melodii, nebo

k improvizovani v ur€itém tonalnim/ modéalnim kontextu.

CHARAKTERISTIKA
Akordicka stupnice je tvotena z akordickych tonii (1-3-5[trojzvuk], 1-3-5-6[trojzvuk

s pridanou 6], 1-3-5-7[septakord]) a priichodnymi tony (zpravidla diatonickymi), které se
vyskytuji mezi nimi.
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Akordicke tony urCuji typ akordu (trojzvuk, s ptidanou 6, septakord, dur, moll, dominantni 7,
atd). Priichodové tony (PT) poméhaji vyjasnit tonalni nebo modalni kontext a urcuji které
tenze (T) jsou k dispozici.
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V této ukazce akordické tony 1-b3-5-b7 (d-f-a-c) definuji mollovy 7akord (D-7).
Pruchodové tony e-g-h (odvozené z toniny) prokazuji zatazeni akordu II-7 v kontextu
toniny C dur. Pouzita teorie tenzi (jak se vyvinula z kazdodenni praxe) pak urcuje, které
z pruchodovych tonil jsou tenze, a které maji pouze funkci prichodnych tond.



Vétsina akordickych stupnic obsahuje sedm riznych toént a sklada se z celotonovych nebo
paltonovych krokil v rizném sledu. Jsou ozna¢ovany jako heptatonické stupnice (viz piiklad).
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Heptatonicka
(7 toni)

Heptatonicka
(7 16na)

Heptatonickd
(7 tonu)

Existuji také osmitonové stupnice (oktatonické) souvisejici se zmensenymi a nékterymi
dominantnimi septakordy, Sestitonové stupnice (hexatonické) jako naptiklad celotonova a

pétitdbnové stupnice (pentatonické).
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VYTVARENI AKORDICKYCH STUPNIC (tonalnich nebo modalnich)

C- (C moll trojzvuk)
Nejprve uréete akordické tony (mollovy trojzvuk: 1-b3-5b-1; ¢, be, g, ¢)
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Pak, na zaklad€ tonalniho/ modalniho kontextu, ur€ete priichodové tony. Jestlize jsme v toniné
Bb dur akordické funkce bude II-, priichodové tony budou d, £, a, bb.
(Vsimnéte si, Ze vysledna stupnice je Bb dur zacinajici tonem c.)
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Jestlize bude tonina Eb dur akordick funkce bude VI-, priichodové tony budou d, f, ba, bb.
(Vsimnéte si, Ze vysledna stupnice je Eb dur zacinajici tonem c.)
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DALSI FAKTORY, KTERE JE NUTNO VZIT V UVAHU

Porozumét prevladajicimu tonalnimu nebo modéalnimu kontextu je dilezité, ale neni to jediny
faktor tykajici se odvozeni prichodovych toni. Vybér prichodovych toni je také urCovan
kazdou tenzi, kterou urcuje akordicka znacka a s ohledem na melodické noty, které se
vyskytnou béhem trvani akordu.



Piehled tenzi

Bb-7 (9/11)
Kdyz akordicka znacka oznacuje tenze, tvorba akordické stupnice je zjednoduSena. Vedle
akordickych tént obsahuje vSechny oznacené tenze.
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Pak, pokud je to nutné, dopliite stupnici prichodovymi tony vychdzejicimi z tonalniho /
modalniho kontextu. Napftiklad, jsme v tonin¢ Ab dur, akordicka funkce bude I1-7,
priichodovy ton mezi f a ba bude g.
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Pokud ténina bude Db dur, akordicka funkce bude VI-7, priichodovy tén mezi f a ba bude bg.
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Melodie

Kdyz analyzujeme melodickou linku, abychom ur¢ili akordickou stupnici pro dany akord
(zejména pokud akordickd znacka neobsahuje tenze), uvédomme si, Ze vSechny melodické
noty uzité béhem trvani akordu (krom¢ chromatickych prichodt) musi byt obsazeny

v akordické stupnici.
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Nediatonické akordy

Kdyz je sled akordti slozen z ,,modalnich vymén* akordl, musite rozeznat rozdil mezi
»hlavni“ téninou a ,,vloZenou* toninou v dané chvili (docasné uZiti jiné tonality nebo modality
nez je predznamenana toénina), abyste spravné urcili, ktera akordicka stupnice je vhodna.
Toénicka stupnice, ze které jsou modalni vymény odvozeny, urcuje akordickou stupnici. Vedle
urceni ,,hlavni“ a ,,vlozené* toniny musite také plné porozumét teorii pouzitelnych tenzi.

V nasledujicim prikladu Fmaj7 (b1I) v toning E dur - dva z priichodovych toni (gk a d#),
pokud jsou v ténin€ E dur, mohou byt v konfliktu se znéjicim akordem Fmaj7. Ke konfliktu
muze dojit, kdyz vertikdIln€ promitneme akordickou stupnici (upravime priachodové tony jako
akordické nadstavby 9 -11 -13) a vyjde nam 1-3-5-7-4$9-%11-413(h7).

49 a #13(h7) nemohou byt za normalnich okolnosti pouzitelné jako tenze k maj7 akordu.
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Kdyz uzijete naznacenou modalitu E frygickou, mate k dispozici prichodové tony g a d, které
spole¢né s h v kombinaci s akordickymi tony vytvareji akordickou stupnici, ktera neni

v konfliktu s o&ekdvanym zvukem akordu. Tony g, h a d vytvaieji tenze 9, ¥11, a 13, tradi¢né
uvadeéné tenze k maj7 akordu (viz ptiklad).
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Vertikalni (nevhodné) tony (avoid notes)

Termin ,,nevhodny ton* se uziva k urceni téch tont (pricchodovych) v akordické stupnici,
které nejsou tradi¢né ozna¢ovany jako pouzitelné tenze. Tyto tony zakazujeme pouzit
melodicky 1 harmonicky, protoze vytvareji disonance, které narusuji ¢istotu (a funkénost)
akordického zvuku. Velmi Casto vznika pfi Spatné pouZiti ,,nevhodnych tonli* interval malé 9
mezi niz§im akordickym ténem lezicim o oktavu niz nez je melodicky ton (viz priklad).
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Uziti ,,nevhodnych toni* je tudiz omezeno pouze jako melodickych priichodovych tont.
V této roli jsou dllezitymi melodickymi tony, které vyjasiuji a konkretizuji tondlni/ modalni
kontext. (viz ptiklad)

"d" je (vertikdlni) "nevhodny” tén vzity jako prichodny ton (S6)
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Podnétné a (ironicky) v rozporu ve vztahu k vertikdlnim ,,nevhodnych tontim* je, ze
v n&kterém kontextu mohou byt vlastné vitanym doplnénim akordu. Napiiklad uvazujme o b9

v mi7 akordu. Kdyz f uzijeme v Emi7 v tonin¢ C dur, nebude to znit velmi dobfte (viz
priklad).
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(111-7, ténicka funkce je znepiehlednéna b9 disonanci}



Kdyz ale uzijeme f v Emi7 (funkéné jako I-7) v E frygickém modu, bude to znit skv¢le.
(Viz ptiklad nebo naptiklad poslech nahravek Chicka Corey!).

€-7 (eeaicen) (-7

-

GG —
M 2] 7] ¥

SEE == == ===
- - s 5 &

(Fje charakteristicky ton pro E firygickou, b9 uréuje modalni kontext)

Kontext je urcujicim faktorem. Experimentovani, zkuSenost a vyzralost vim pomuze
porozumét specifikiim a rafinovanosti teorie ,,nevhodnych tonti*.

NOTACE / ZNACENI

Akordické tony a tenze jsou notovany s otevienymi hlavickami (o). Arabské ¢islice oznacuji
jejich intervalovou vzdalenost od zakladniho tonu. Tenze jsou Cislovany jako nadstavby (9-
11-13) akordu, pied nimiz je napsano ,,T*.

»Nevhodné tony* jsou notovany s plnou hlavickou ( , ). Jsou také oznaceny arabskou

¢islovkou urcujici vzdalenost od zakladniho tonu (mezi 1 -7) pted nizZ je napsano ,,S“ urcujici
(scale approach) ,,stupnicovy ton®.

Naptiklad C7 v téniné F dur ma akordické tony 1(c), 3(e), 5 (g), a b7 (bh), tenze T9 (d) a T13
(a), a ,,nevhodny ton* S4 (f):
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Znaceni mize byt psano pod notami (jako na pfedchazejicich stranach) nebo nad notami

(v ptipadé, kdyz budete dopliiovat hlasy pod kazdy stupeni stupnice). Jako soucast procesu
nauceni se akordické stupnice neni diilezité, kam napiSete oznaceni. Dulezité je, jakou funkci
kazdé oznaceni vyjadiuje.



SHRNUTI

Akordicka stupnice je specificka mnozina stupnicovych tond, kterd obsahuje akordické tony a
dostupné tenze daného akordu se vSemi pruchodovymi tony, které pomahaji definovat tonalni
a modalni kontext akordu. (Viz ptiklad).
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TONALNI AKORDICKE STUPNICE

Na nasledujicich strankach najdete seznam akordickych stupnic aplikovanych na uréitou
akordickou funkci. Muzete si pov§imnout, ze akordické stupnice jsou z praktického hlediska,
z ditvodt rychlého rozpoznani a analyzy oznacovany jejich ,,modalnimi* ndzvy. Neznamena
to ale, ze tony jsou vnimany v modalnim kontextu. Naptiklad spravna akordicka stupnice na
D-7 (kdyZ tvoti 117 v toniné C dur)je D — dorska. To ale neznamena, Ze jsme v D — dorském
modu pokud miize byt D-7 oznacen jako I-7. Tim je pouze mysleno, Ze uzijeme D - dorskou
stupnici (C dur stupnice zac¢inajici od tonu d) pro II-7 akordickou funkei.

STANDARDNI AKORDICKE STUPNICE (tonalni kontext)
Durova (diatonické akordy / stupnice)
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Ténicka moll

V tonické moll jsou akordické struktury a stupnice odvozeny od nésledujicich tii stupnic.

Piirozena mollova (aiolska)
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piirozena mollova (alolska)

Jazzova mollova (melodicka moll, vzestupna)
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AKORDY A AKORDICKE STUPNICE UZIVANE V TONICKE MOLL

C-maj7 harmonicka moll
9 |
[-, I-maj7 Ley — - ° b o o I
._) o [¢] I~ g
1 T9 23 T11 5 S»6 7 1
A C-6 melodicka moll, vzestupna
LL6 . - _
Imaj7 =F¥—7 o ho L) L 1
| T9 b3 T11 5 6 T7 1
n C-7 prirozena moll
17 24 . - e o o f
Q")J ey o bc [ 8] 11
1 T9 23 T11 5 Sho b7 1
A D-7(b3) lokricka (pfirozena moll, 2-2)
-7(:35) 5 : ° bos bo o ° |
UJ i~ ll;le [ 8] e 1]
1 Sh2 b3 Tl b5 TbL3 b7 |
A Eb ma)7 jonska (pfirozena moll, 3-3) |
. P2 I o ey |
blllmaj7 - be o o = [
“ T9 3 S4 5 T13 7 I
p Eb+ lvdicka zvégena (melodicka moll, 3-53) |
b4 oy Py I
SMT+maj 7 Ty 5 = - - = » j
1 TS 3 T8 11 =5 56 7 1
p F-7 dorska (prirozena moll, 4-4) | .
p T Py L8] © n
V7 fhg———o—bo——bo o ii
© 1 T9 3 T1l 5 S6 7 1
p G7(9,13) mixolydicka »13 (melodicka moll, 5-5) o
VI(9-13) (y o ° — E I
© T9 3 S4 5 To13 b7 1
a G7(>9.513) mixolydicka b9. »13 (harmonicka moll, 5-5) N o
Ok — = bres o H
Y
1 T9 3 S4 5 T>13 b7 1
p Asmaj7 lydicka (piirozend moll, b6-56) | N o he
V]I’nlaj? 'C:‘J beos IDO Ty > DF ii
1 TO 3 Tél1 35 T13 7 |
Bb7 mixolydicka (pfirozena moll, b7-b7)
VI = | —
{7 I o Oy PO 1l
:)J = < — he ) 1l
1 19 3 S4 5 T13 »7 l

12



MODALNI VYMENY AKORDU UZITYCH V DUR

Akordy modalni zdmény a jejich akordické stupnice jsou ,,vyptjéeny* z nové toniny (majici

odpovidajici pfedznamenani) pro uziti v zdkladni toning.

C-7 dorska
-7 s ‘ = = = o [
Vo - ro e 2 ”
1 T9 b3 TI1 5 S6 b7 1
Dbmaj7 Ivdicka .
bmaj7 oy = = = b S o —
e O L
1 T9 3 Tdl1 5 TI13 7 1
0 Eb maj7 lydicka . b .
TlTmaj7 fyr— - > = be o = f
o
1 TG 3 TFL 1 5 T13 7 1
" Est maj7 lydicka zvétiena
|
HH+maj7 ’Ij:\l — - e » Py 1148 ) H
2ho L8] o )
o T T9 3 TH11 15 S6 7 ]
Fma)7 jonska
IV6,1Vmaj7 ’9 m — r=y T © T
kdyzjde do TV- T8 e Le) as n
nebo piedchdzi ) | T9 3 S4 3 T13 7 1
Vi F-6 melodicka moll
. 7 1 be e © - — f
IV 6 [\_ﬂ} o Py Dy Ll H
| T9 b3 TIl 5 6 T7 1
F-7 dorska | o
b4 ] > 1L9) © I
VT g — > = H
YA T9 b3 T11 3 S6 b7 I
G-7 dorska
9 I Fy r © o i
V1 Ty — o H
o T9 b3 Tl 5 S6 b7 1
A Asmaj7? lydickd | “ o he
Vibmaj7 Labo e o © = — f
< . i
D TO 3 T411 3 T13 7 1
) Tokricka 19 | n . o
VI-705) o o © — — :
-7 oo f
¥ T9 b3 TIL b3 Tb13 57 1
£ B>maj7 Iydicka . .
VIIb may7 r:nj — - S - he H
v bo e o =
1 T9 3 T#11 5 T13 7 1
p BT lydicka »7
7 ‘ e —
VII7 (\:)3 : - - P o) o rLe) P 1
rs2
1 TO 3 TH#11 5 T13 b7 1

13



AKORDICKE STUPNICE V7 (DOMINANTN{HO SEPTAKORDU)

Na V7 méme na vybér nékolik riznych akordickych stupnic. Tenze oznacené v akordické
znacce, melodické tony, hudebni kontext a osobni vkus jsou urcujicimi faktory pii vybéru

stupnice.
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AKORDICKE STUPNICE MIMOTONALNICH DOMINANT

Pokud ma cilovy akord velkou 3, na mimotonalni dominantni 7akord pouzijeme
mixolydickou stupnici. Pokud mé cilovy akord malou 3, mimotonélni dominantni 7akord

obsahuje T b13.
A7 mixolvdicka b13
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Vseobecné: na dominantni 7akordy smétujici Cistou kvintou smérem doltt k mollovému cili
muzeme vzdy pouzit harmonickou moll (odvozenou od cilového akordu) 5-5 jako akordickou

stupnici. Tato stupnice shodou okolnosti obsahuje stejné noty jako mixolydicka (b9, p13).
Z toho davodu, jelikoz II-7 je cilovy mollovy akord, na V7/ Il pouZzijeme zpravidla

mixolydickou (b9, b13) radéji nez mixolydickou (b13).

. D7 G harmonicka moll (3-3) = mixolydicka b9, b13
e : - = - e o = ]
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Je mozné vyplnit interval zvétsené 2 mezi Th9 a 3 piidanim T49 jako diatonického prichodu
(enharmonicky zaménény za malou 3). Tim nadm vznikne 8tdnova stupnice.
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Tato 8tonova stupnice poskytuje velké moznosti pro disonance a schopnost plynulého
melodického pohybu (krokem) mezi Th9 a 3.

F Maj7 A7(b9) D m7
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— = 1 I ¥ 1 1 1
d T I T T
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AT(H9
9 ( ) |
F 4t T
G r=. (4] © — f
J 5 bo =2 fo ’ e
1 Th9 T49 3 S4 5 Th13 b7 1

AKORDICKE STUPNICE SUBSTITUCNICH DOMINANTNICH 7 AKORDU
(TRITONOVA SUBSTITUCE)

Na vSechny SubV7 (dominantni 7akordy smétujici piltonovym krokem smérem dolt do
diatonického cile) pouzijeme lydickou §7 akordickou stupnici.

Eb7 Ivdicka b7
J \ bo by m cil
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v ho hid o
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16



DOMINANTNI 7 AKORDY SE SPECIALN{ FUNKCT (tonalni kontext)

Tyto akordy, jako nerozvedené dominantni 7akordy, se nerozvadéji doli ptlténovym krokem

nebo kvintovym skokem do cilového akordu. Maji funkei ,,barevnych akordi®, obvykle je
najdeme v bluesovém kontextu a zpravidla se pohybuji pfimo (nebo jako soucast
harmonického schématu) do I akordu.
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ROZSIRENE DOMINANTN{ 7AKORDY

Pokud akord analyzujeme jako rozsifenou dominantu (jeden z dominantnich 7 akordt
rozvadéjicich se kvintou dol1), zpravidla pouzijeme mixolydickou akordickou stupnici. Podle
kontextu, stavby tenzi, melodické linie a ptedstavivosti tviirce je mozno pouZit jakoukoliv
akordickou stupnici dominantniho 7akordu.

SYMETRICKA ZMENSENA STUPNICE
Nékdy hovotfime o ,,kombinované zmensené* nebo ,,dvojzmensené* stupnici. Tato akordicka

stupnice se sklada ze vzorce ,,ptilton-cely ton* a uziva se na dominantni 7akordy s Th9 a T13
v bluesovém kontextu.

, CT09413)
7 = —
& — = = o S = i
= _
1 ™ TR 3 THI 5 T13 b7 !

Pouzijeme ji, pokud chceme maximaln¢ vyuzit disonanci. Tato 8tonova stupnice obsahuje
Ctyfi malé 2 (v pfevratu vzniknou velké 7); z toho divodu mame k dispozici maximum
disonanci. V§imnéte si, ze obsazené Ctyfi tritony mohou vytvaret unikatni melodické postupy.

c?
n pp——
P =
D4 i 5 . 4
Y] -y i | w

Tato stupnice (,,ptlton-cely ton‘) se ¢asto uziva na zmenSeném akordu.
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ZMENSENE AKORDY

Pro urceni akordické stupnice zmenseného 7akordu je podstatné, do které docasné toniky
smétuje.

Prichodna zmenSena
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MODALNI AKORDICKE STUPNICE

Povsimnéte si, Ze v modalnim kontextu nejsou zadné ,,nevhodné tony* (avoid notes). Misto
toho jsou zde takzvané ,,charakteristické tony*, které je mozno volné pouzivat.

V nasledujicim seznamu jsou oznaceny Sipkou.

Diatonické akordy kazdého modu, jejich ¢iselnd funkce a jejich akordickd stupnice jsou
odvozeny stejnym zptisobem, jako byly popsany pro jejich tonalni protéjsky.

Pro nize uvedené tradicni mody jsou vysledné stupnice stejné jako u ptibuzné durové
stupnice. Naptiklad v C dorské, na F7 (IV7) uzijeme mixolydickou stupnici (C dorska, 4-4);
v Bb dur, F7 (V7) pouzijeme také mixolydickou stupnici (Bb dur, 5-5).

Nasledujici I akordy ukazuji tonové vysky a charakteristické tony spojené s kazdym
nasledujicim modem.
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Tonalni priklady

Oznacte ¢islem harmonickou funkci kazdého akordu (na zakladé predznamenani). Pak napiSte

kordickou stupnici.
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1. Analyzujte nasledujici akordické schéma, pak napiste do osnovy vhodné akordické
stupnice.
Fm7 Bb7(b9) Gm7(s) C709)
9 |b %
F 4 b = 3 10
S m—
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Fm7 E7 EbMaj? B?7
|
5
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Am7(s) Abmé Gm7 C 7alt
|
5
Ll vJ
Fm7 EMaj7 EbMaj7 Gb7
LL’ ]
L J

2. Napiste akordické stupnice k nasledujicim dominantnim 7akordim. Vedle vypiste

pouzitelné tenze.
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Modalni priklady

Dopliite ptedznamenani. Pak napiSte stupnice.
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UVOD DO VOICINGU (SAZEB) TVORENEHO Z AKORDICKYCH STUPNIC
VOICINGS (SAZBY) AKORDICKYCH STUPNIC

Nez zacneme probirat sazby akordickych stupnic v kvartach a sekundach, provedeme malou
exkurzi do historie.

Na pocatku 20. let minulého stoleti, kdy jazzovy aranzéii jako Don Redman a Fletcher
Henderson zacali uzivat techniku so6lovych bloki pro své big bandy, byly trojzvuky a
septakordy primarnim zdrojem harmonického materialu. Kdyz nastoupil koncem 20.let Duke
Ellington, zacal prozkoumavat bohatost tenzi, nejprve na pianu a pozdéji i v orchestru. Ve 40.
a 50. letech bebopovi muzikanti jako Dizzy Gillespie, Charlie Parker, Bud Powell a Thelonius
Monk pokracovali v roz§ifovani uziti melodickych a harmonickych tenzi.

Jednou z rozliSovacich charakteristik sazeb hudebnikt predeslych obdobi bylo, Ze stavéli
akordy po terciich. Jinymi slovy, hudebnici vytvareli akordy tak, ze stavéli na sebe velké a
malé tercie (1-3-5-7-9-11-13). Mohli je stavét smérem vzhiiru nad zdkladni ton akordu, nebo

je ,,zav&Sovali“ smérem doli pod melodickou linku (1-h7-5-3, 9-h7-5-b3 atd.).

Od poloviny 50. let byl tento harmonicky systém (n€kdy oznaovany jako terciovy) obecné
uzivany v jazzu. Hraci bebopu v t€ dobé také znali a vyuzivali akordické stupnice (stejné jaké
nyni probirdme) pro improvizovana sola.

Pak, predevsim diky Miles Davisovi, se zacaly rozvijet riizné ptistupy ke stavbé akordu.
(Miles byl konceptualista a velky trumpetista. V té¢ dob¢ prozkoumaval mody a rozsiteny
Ve skladbach jako So What, All Blues a Flamenco Sketches Miles spolu s pianistou Billem
Evansem uzivali kvartové a sekundové sazby, které se mnohem vice hodily k modalnim
skladbam a byly dostatecné odlisné k vytvoreni nového soucasné¢ho zvuku.

Od t¢ doby jazzovi hudebnici uzivaji kvartové a sekundové sazby (n€kdy oznacované jako
»Klastry®). Uzivaji také tzv. trojzvuky ve vrchni struktute (upper structures) - dalsi z aplikaci
sazeb vytvarenych z akordickych stupnic. Po procviceni budete také schopni tuto techniku
efektivné vyuzivat k vyjadfeni vasi vlastni hudby.
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KVARTOVE SAZBY

Sazby v kvartach jsou takové, ve kterych prevladajicim intervalem mezi sousednimi hlasy je
Cista kvarta. Zpravidla jsou Sirsi a trochu otevieny, jsou velmi zvucéné a vytvareji mirné
disonantni efekt.

SROVNANI
Nésledujici ukazka porovnava dvé pétihlasé solové sazby (Etythlasa uzké se zdvojenou
melodii, drop 2 se zdvojenou melodii) s kvartovou sazbou.

A Bb6 Bb6 Bbé
o I I I
fam—re- >0 3
ANV [ @ ol (9] [ § ]
Y] © o o
hor by
',': 8 (8]
4hl. uzka sazba, double lead Drop 2, double lead Kvartova sazba
prevazujici interval; 3 3 4
ZVETSENE KVARTY

Pokud se ve kvartovych sazbach vyskytuji zvétSené kvarty (zmensSené kvinty), disonantni
predstava je mnohem silngj$i. Triton (zv. 4 nebo zm.5) je bohatsi interval a pokud sousedi
s Cistou 4, vznikne nam interval velké 7 (silna disonance).

BP7(9.13) Abazz11
3, o 5
F AW L& ] y.d [ 8]
[ an) O — T O ——]
ANV ¥ Y =
d [3]
F4pe bo
b l: __6¥ ;’) [ & ]
7 v

PETIHLASA KVARTOVA SAZBA
Pti vytvareni Shlasé kvartové sazby postupujte nasledovné:

1.
2.

(98]

analyzujte akordickou funkci a vyberte vhodnou akordickou stupnici.

hlas pod melodii tvoti ton akordické stupnice o kvartu niz. Pokud je to nutné pouzijte
tercii, kvintu nebo zvétSenou kvartu.

vyhnéte se sousedicim terciim.

vyhnéte se zdvojovani hlast. Snazte se vyuzit 5 riznych tont, i kdyz musite pouzit
jiny interval nez kvartu. Zdvojeni melodie v oktavé ve ¢tyrhlasé kvartové sazbé bude
znit dobfe, ale tim ubereme jednu z kvart a zmensi se vyvazenost sazby. Zdvojovani
vnitinich hlast je nékdy mozné, ale zpiisobuje problém ve vyvazenosti zvuku.
nedoporucuje se interval 9 (kromé b9/1 v dominantnim 7 §9, a v nékterych

z modalnich kontextt).

v sazbach dominantnich 7akordti musi byt pouzit triton (kromé Dom 7sus 4).

v tonalnim kontextu nelze pouzit ,,nevhodné tony* (avoid notes). V modalnim
kontextu mohou byt pouzity (tvofi tzv. charakteristické tony).
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Rozsah vedouciho hlasu
Ackoliv uziti konkrétni instrumentace je urcujici faktor, pétihlasa kvartova sazba dobte zni,
pokud se vedouci hlas pohybuje v uvedeném rozsahu.
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Nekteré typicke ptriklady
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Pétihlasa sazba (postavena z kvart)
Uvedeny seznam uvadi tfi mozné typy, sazeb pokud jsou vSechny uzité intervaly kvarty.
1. Pétihlasé sazby, ve kterych vSechny uzité intervaly jsou Cisté nebo zvétSené kvarty
(n€kdy enharmonicky zaménény za zmensené kvinty) a zvuk akordu je kompletni

(obsahujici 3 a 7).

TONAINI KONTEXT

melodicky ton | 15 | 3 : 9 . 13 3 | b9
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typ akordu 1-7{dor) . 1-7(don) : 1-7{dor) : [-7{aio]) : 1-7(aiol) I 1-7(aiol) : 1-7(tryg) U T(frygy !
_____________________________________________________________ A Ao
Syrr};:)ol Ee-7(dor) | Bs7(dor) 1 AbT(dor) | Bh-T(aiol) \ EeT(aiol) | A-T(aiol) | Be-T(frye) | E-T(fiyg) |
O i O ! O | oy 1 P = I O . |
2 — —0 by I 8 ) T 8 ) T DUY LI 8 ) 7
O o O o e LH© —© - O Y
DTAY DAF DAY PTAX Ty S 3 A 2 ¥ f
¢ Yo b e 'be :b() b e =3 b e =Y

2. Pc¢tihlasé sazby, ve kterych vSechny uzité intervaly jsou Cisté nebo zvétSené kvarty,
ale zvuk akordu je nekompletni, protoze chybi 3 nebo 7 akordu.

TONALNI KONTEXT MODALN[ KONTEXT

melodicky ton 7 , 411 \ b3 . 4 . 57 " | 1 .
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3. Pétihlasé sazby, ve kterych vSechny uzité intervaly jsou Cisté nebo zvétSené kvarty,
ale jsou dvojznacné, protoze chybi 31 7.

melodicky ton - 11

1
I
Lyp akordu Imin7 (aiol) : Imin7 (frvg)

—————————————— |— = = = = = = = = = = = = 1
[ 1
Symbol C-7 (aiol) ! C-7 (fryg) !
h > ! > 1
#—o . o !
[ K anY Py 1 e 1
S — ‘
e be D be !

Uziti sazeb, které neobsahuyji tercii a/ nebo septimu je efektivnéjsi, kdyz sousedici hlasy jasné
definuji zvuk akordu a hudebni kontext. V pétihlasych sazbach je nékdy lepsi zvysit kvartu,
aby byl podpoten zvuk akordu.
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Kvartova sazba pfi technice soli (s6lovych blokit)

Kvartové sazby v rozsitené sazb¢ funguji dobie pii melodiich, které jsou drzené nebo
perkusivni.
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Obcasné melodické prichodné tony nepiinaseji problémy a mohou byt uzity pfi paralelnich a
chromatickych harmonizacich nebo pfi nezavislych melodiich.
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Be: harmonizace paralelni harmonizace dominanini harmonizace nezavisla melodie
(slabé vedeni hlasu ) {dobr¢ vedeni hlasu) (dobr¢ vedeni hlasu)

29



Hudebni ukéazky

Velmi vyrovnana struktura vznikne, pokud bude nasledujici melodicka pasdz napséna

v kvartach. Pov§imnéte si, ze v druhé poloving€ druhého taktu a prvni poloving tfetiho taktu
mohou byt uzity v patém hlase mollové tercie akordu, pokud barevna uplnost byla shledana
diilezitéjsi nez uziti vSech kvart. Posud'te sluchem, ktera moznost dava nejlepsi vertikalni
barvu a pohyb hlasi.
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Ve druhé verzi aranZér provedl mirnou reharmonizaci, aby vytvofil nékteré chromatické
variace, kdyz ve stejném misté zachovava shodné ¢tyrhlasé sazby.
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DOMACI CVICENI

Napiste spravnou stupnici pro kazdou harmonickou situaci. Pak harmonizujte kazdou notu
stupnice pétihlasou kvartovou sazbou.

C Majhcbo

Co

L 3

rozsah melodie

bo

oo

Y

]

N>
efele

][]

el oo

o]+ [o] ]

qep

ol

]

¢

©

elo]

N

G7alt

N>

3

2
=

il

31




Db7

nbe

DbMai7

Gm7

D7alt

R in7(bs)

(7susd

32



b7

G711

D m7

L X

f)
7z

L X

Fi 1
)

Gming

Gbe

GPMaj7

L X

P4
F Al
| & an Y

7

Y]

L X

m :

APMaj7

A6

P 4
F AN
i WL
ANV

33



L<7

|
WL

| e WL ]

L 1r

5

G m7(»3)

frm P b
Fa U
hdl CENNYJ
7

C7alt

P [ by

fem P

<y

A

L) J

B?7(=s)

PN

r
s

AT

[
o

|
%
* )

Z

1) 7susd

34



CTYRHLASA KVARTOVA SAZBA

Postupujte stejnym zptisobem jako pii pétihlasé kvartové sazbé a vezméte na védomi
nasledujici:
1. pokud je to mozn¢, mély by vSechny sousedni intervaly byt ¢isté nebo zvétsené
kvarty. Pomatujte, Ze zvétSend kvarta mize byt enharmonicky zaménéna za
zmensSenou kvintu.

2. pokud je to nevyhnuteln€ nutné, je mozné zaménit ve dvou nejvyssich hlasech
kvartu za velkou tercii. Bude pritom stale zachovan zvuk kvartové sazby.
3. tyto sazby mohou byt neuplné, dokud je zakladni zvuk akordu jasné€ patrny.
4. vyvarujte se intervalu b9.
5. v tondlnim kontextu nelze pouzit ,,nevhodné tony*“. V modalnim kontextu je mizes
pouzit.
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Rozsah vedouciho hlasu

I kdyz je konkrétni instrumentace urcujicim faktorem, ¢tyrhlasé sazby v kvartach zni dobfe,
pokud je vedouci hlas v nasledujicim rozsahu.
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CTYRHLASE SAZBY (tvofené ze samych kvart)

Nasledujici seznam uvadi tfi mozné typy sazeb, pokud jsou tvoieny ze samych kvart.

l. Ctythlasa sazba, ve které viechny sousedni intervaly jsou &isté nebo zvétsené
kvarty (n¢kdy zapsadny enharmonicky jako zmenSené kvinty) a zvuk akordu je
kompletni (obsahuje 3 a 7 akordu).

TONALNI KONTEXT
Melodickyton 5 1 3 I 9 9 | 13, 3
___________ T T e Y B 1
Typ akordu Maj6 | Maj7(d11) ! Maj? ,  Maj7(t11) . Dom7 | Dom7(#9) |, Dom7{49) : Dom749 !
___________ | e e e el ety |
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Melodicky ton 57 \ 5 , 3 , 13 4 13 . 9 . 9 |
———————————————————————————— . el e |
Typ akordu Dom?’susﬁhT Miné : Min7 : Min7(+3) :: Imin7(dor) —:[ Imin7 (aiol) : Imin7 (fryg :
| 1 1
_______________________________________ J.I_________ e e e m mmmm e m mmm—— = - - -
Symbol G7sus4é | Bb-6,9 i D-7 E A-T7(b3) h Ab-7 (dor) 3 Eb-7 (aiol) 1+ E-7 {(fryg) !
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2. Ctythlasa sazba, ve které jsou viechny sousedici intervaly &isté nebo zvétsené

kvarty, ale zvuk akordu je nekompletni, protoze 3 nebo 7 akordu chybi.

TONALNI KONTEXT

Melodicky ton  #11 : 1 | 4 1 4 I b7 !
———————————————————— Sl Bl el Rl i Rl |
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3. Ctythlasa sazba, ve které vSechny sousedni intervaly jsou €isté nebo zvétSené

kvarty, ale zvuk akordu je vicezna¢ny, protoze 3 i 7 akordu chybi.
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Nékteré sazby jsou nejlépe pouzitelné, kdyz jsou v sousedstvi ,,kompletni* sazby (obsahujici
3 a 7), které jasn¢ prokazuje hudebni kontext (akordickou znacku).
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Uziti invertovanych kvartovych sazeb (ctyrhlas)

Obraty kvartovych sazeb zné&ji dobfe v kontextu se sazbami, které jsou vytvoreny ze samych
kvart.

V nésledujici ukazce ctythlasé sazby v houslovém klici tvoti barvu nad melodii v basovém
kli¢i koncici v pétihlasé kvartové sazbé.
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V piedeslé ukazce rozpozname prvni dvé sazby jako kvartové sazby, ve kterych jsou nékteré
tony premistény o oktavu.
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Nemeénné kvartové struktury nad pedalovym tonem (constant structure)
Neménné kvartové struktury znéji skvéle nad pedalovym ténem. V nésledujici ukazce je
bluesovy lick nad dominantnim pedalovym tonem harmonizovdn neménnymi strukturami

v ¢istych kvartach.
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V nasledujici ukdzce maji kvartové sazby svobodu pii vybéru moznosti akordickych stupnic a

akordicky ¢istého zvuku. Takova svoboda je mozn4, pokud strategicky umisténé plné znéjici

sazby zachovéavaji Cistotu harmonického kontextu. Pov§imnéte si uziti tithlasé kvartové sazby
se zdvojenou melodii umisténé v kontrastu a protipohybu k neménnym kvartovym

strukturam.
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TRIHLASE KVARTOVE SAZBY

Postupujte stejnym zptisobem jako pii pétihlasé kvartové sazbé a vezméte na védomi
nasledujici:

1. vSechny sousedni intervaly musi byt Cisté nebo zvétSené kvarty. JelikoZ mame pouze
dva sousedni intervaly, nemtzeme tfihlasou sazbu analyzovat jako kvartovou pokud
oba intervaly nejsou kvarty.

2. tyto sazby mohou byt ,,netplné* dokud je zakladni zvuk akordu jasné patrny.

3. vyvarujte se intervalu §9.
4. v tonalnim kontextu nelze pouzit ,,nevhodné tony*. V modalnim kontextu je mtizes
pouZzit.
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Nevhodné kvartové sazby
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terciova struktura terciova struktura  terciova struktura 3,+4(°5)

akordicky zvuk?

Tyto sazby nejsou zdafilé, protoZe jeden ze dvou sousednich intervall je tercie. Vysledny
zvuk neni identifikovatelny jako kvartovy. Tyto tiihlasé struktury (obsahujici ¢istou kvartu a
tercii) zn¢ji dobfe, ale nevytvareji zvuk kvartové sazby.

Rozsah vedouciho hlasu

I kdyz je konkrétni instrumentace urcujicim faktorem, tfihlasé sazby v kvartach znéji dobfe,
pokud je vedouci hlas v nasledujicim rozsahu.
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TRIHLASE SAZBY (tvoiené ze samych kvart)
Nésledujici seznam uvadi tfi mozné typy sazeb, pokud jsou tvoieny ze samych kvart.
1. Ttihlasa sazba, ve které vSechny sousedni intervaly jsou €isté nebo zvétSené kvarty
(n€kdy zapsany enharmonicky jako zmensené kvinty), a zvuk akordu je kompletni

(obsahuje 3 a 7 akordu).

TONALNI KONTEXT

Melodicky (on 9

2. Trtihlasé sazba, ve které vSechny sousedni intervaly jsou Cisté nebo zvétSené kvarty,
ale zvuk akordu je nekompletni, protoze 3 nebo 7 akordu chybi.

TONALNI KONTEXT MODALNI K.
Melodicky ton 1 ! B11 | 5 : 7 _ 4 ] 9 1
—————————————— B e S
Typ akordu Maj trojzv. : Maj trojzv. : Maj6 : Maj7 411 L Dom7(susd) :. [ min7 (dor) :
************** e ettt Mttt
| 1 1

Symbol F \ Ch{addtl 1) : Bb6,9 i GeMaj7(#11) : C7susd 0 F»-7 (dor) '
| X 1 |l .
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3. Tiihlasa sazba, ve které¢ vSechny sousedni intervaly jsou Cisté nebo zvétSené kvarty,
ale zvuk akordu je viceznaény, protoze 3 i 7 akordu chybi.
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————————————— e e s e b
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________________________ 1 -T T T ---=-=-=-- I_l - -T-T-T--=--=-==- 1
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Takové sazby jsou nejlépe pouzitelné, kdyz sousedi s ,,kompletnimi* sazbami (obsahuji 3 a
7), které jasné urcuji hudebni kontext (akordickou znacku). (Prohlédni si nasledujici ukazky.)
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Akordicky zvuk Chybi 3 nebo 7 chybi 6 nebo 3,
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kontext)
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O
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akordicky zvuk chybi 3 nebo 7, chybi 3,

ale 11 V I kontext ale stabilni tonicky zvuk (1)

poméha naznadit
akordicky zvuk

kompletni

Uziti prevracenych kvartovych sazeb (trihlas)

Je bézné uziti tiihlasych sazeb tvorenych sousedicimi kvartami a sekundami.

Ackoliv takové sazby neobsahuji vSechny sousedni kvarty, jsou ptevratem kvartovych sazeb,
a tudiz jsou velmi slucitelné se zvukem kvartovy sazeb.
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kvartova sazba 1.obrat 2. obrat

Trihlasé sazby slozené z Cisté kvarty a velké sekundy

V nésledujici ukazce postupuji kvartové sazby k prevracené kvartové sazbé, ktera se sklada
z Cisté kvarty a velké sekundy. PovSimnéte si, Ze velkéd sekunda mtze tvofit vrchni nebo
spodni interval.
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Trihlasé sazby slozZené ze zvetsené kvarty (nebo zmensené kvinty) a malé sekundy

V nasledujici ukdzce kvartové sazby vyzaduji postup hlasi k ,,Siroké* sazbé obsahujici
sousedici intervaly Cisté kvarty a tritonu (zvétSena kvarta nebo zmensena kvinta) od ,,uzkého*
pfevratu toho samého (s malou sekundou ve spodu pod vrchnim tritonem). Uzky pievrat
kvartové sazby obsahujici malou sekundu je mnohem disonantnéjsi nez ,,Siroka* forma
obsahujici velkou septimu. Porovnejte uroven disonanci v taktech jedna a dvé s témi, které
jsou v taktech tii a Ctyfi.
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Trihlasé kvartové sazby nad pedalovym tonem

V nasledujicim modalnim blues je melodie harmonizovana kvartovymi sazbami nad

zadrzenym zékladnim ténem.
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DOMACI CVICENI

Napiste spravnou stupnici pro kazdou harmonickou situaci. Pak harmonizujte kazdou notu
stupnice ¢tyrhlasou kvartovou sazbou.
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Napiste spravnou stupnici pro kazdou harmonickou situaci. Pak harmonizujte kazdou notu
stupnice tfihlasou kvartovou sazbou.
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KLASTRY (sekundové sazby)

Klastry jsou sazby, ve kterych prevladajici interval mezi sousednimi hlasy je sekunda. Tyto
tésné staveéné sazby vytvareji siln€ disonantni efekt. Sazby, které jsou tvofené ze samych
sekund, jsou nejvhodnéjsi, protoze budou vytvaret maximalni hustotu. Pokud jsou uzity jiné
intervaly, sazba se otevie a faktor hustoty oslabi. Protoze mala sekunda je disonantné;jsi
interval nez velka sekunda, sazby které obsahuji alespon jednu malou sekundu budou
mnohem ostfejsi nez ty, které jsou slozeny pouze z velkych sekund.

Nasledujici ukazky srovnavaji tradi¢ni 4hlasou izkou sazbu (se zdvojenou melodii), sazbu
kvartovou a tfi rizné moznosti klastri.
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PETIHLASE KLASTRY (sekundové sazby)

Pti tvorbé pétihlasého klastru postupujte nasledovne:

l.
2.

analyzujte akordickou funkci a vyberte ptislusnou akordickou stupnici.

do hlast pod melodii dejte dostupné tony z akordické stupnice vzdalené od sebe o
sekundu. V tondlnim kontextu nelze pouZit ,,nevhodny ton“. Z toho diivodu pouZijte
tercii, pokud je to nutné. V modéalnim kontextu ,,nevhodné tony* (tvotici
charakteristické tony) miizeme pouzit.

melodicky ton miize byt od ostatnich tond sazby vzdalen o tercii nebo kvartu. To je
obzvlaste potieba, kdyz se snazime zdiraznit melodickou linii.

vseobecné — vyhnéte se malé sekund€ mezi vrchnimi dvéma hlasy, aby nezamlzovala
melodickou identitu.

pokud je to mozné, snazte se pouzit prinejmensim alespon jednu malou sekundu (ale
ne mezi vrchnimi dvéma hlasy), ¢imz docilite nejvyssi troven disonance.
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Rozsah vedouciho hlasu

Ackoliv uziti konkrétni instrumentace je urcujici faktor, pétihlasa sekundova sazba dobie zni,
pokud se vedouci hlas pohybuje v uvedeném rozsahu.
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Omezeni spodnich intervala

Pamatujte: omezeni spodnich intervali pro velkou a malou sekundu je:
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Nekolik typickych piiklada
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DOMACI CVICENI

Napiste spravnou stupnici pro kazdou harmonickou situaci. Pak harmonizujte kazdou notu
stupnice pétihlasou sekundovou sazbou.
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CTYRHLASE KLASTRY (sekundové sazby)

Postupujte stejn¢ jako u pétihlasé sazby, ale v§imnéte si:
1. snaZte se, aby vSechny intervaly byly sekundy. JelikoZ zde méme pouze tfi sousedici
intervaly, kazdy, ktery netvoti sekundu, bude napadnéjsi pti zeslabeni faktoru hustoty.
2. pokud je to nutné, pouzijte tercii mezi vrchnimi dvéma hlasy. Tim se sice pon¢kud
zeslabi faktor hustoty, ale umozni to jasnéjsi slysitelnost melodického tonu.
3. sazba muze byt neuplna (chybi tercie nebo septima), dokud je zakladni zvuk akordu
jasné patrny je zvuk akordu stale rozpoznatelny.
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piltén mezi akordicky zvuk? dvé tercie: akordicky zvuk? puiltén mezi

vrehnimi hlasy,
nejasna melodie

Dom7 nejasny

chybi 7

nezni jako klastr

bez -5 zni jako
F#-7(11)

vrchnimi hlasy;
nejasna melodie

Rozsah vedouciho hlasu
Ackoliv uziti konkrétni instrumentace je urcujici faktor, ¢tythlasa sekundova sazba dobte zni,
pokud se vedouci hlas pohybuje v uvedeném rozsahu.
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Podobné znégjici sazby (Ctythlas)

Ctythlasé sazby, které obsahuji dvé sekundy a jeden dalsi interval, nemaji kompaktni
rozlozeni charakteristické pro pravé klastry (ze samych sekund). Nicmén¢ kdyz sazba
prechazi z uzké do oteviené, vytvari predstavu podobnou klastrim. Kdyz uzijete ve stejné
frazi klastry, dodaji kontrast v hustot¢ rozlozeni. Volba a uziti takovych sazeb umozni
protipohyb, ktery mé za nasledek zajimavéjsi linearni/ strukturalni prabéh.
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TRIHLASE KLASTRY (sekundové sazby)

Pti tvorbé tiihlasych klastrii pouzijte stejny postup jako jako pfi péti a ¢tyrhlasych klastrech,
ale povSimnéte si:

1. vSechny sousedici intervaly musi byt sekundy. JelikoZ mame pouze dva intervaly,
hustota rozloZeni hlast charakteristicka pro klastry bude dosaZzena, pouze pokud oba
intervaly budou sekunda.

2. tyto sazby mohou byt netplné (chybi tercie nebo septima), dokud bude zvuk akordu
stale rozpoznatelny.

1Dobré
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pilton mezi vrehnimi akordicky zvuk? akordicky #vuk?
hlasv, nejasna melodic  Dom 7 neni naznaten
chyvbi 7

Rozsah vedouciho hlasu

Ackoliv uziti konkrétni instrumentace je urcujici faktor, tfihlasa sekundova sazba dobie zni,
pokud se vedouci hlas pohybuje v uvedeném rozsahu.

L ® ]
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Podobné zné&jici sazby (tfihlas)

Ttihlasa sazba (mensi nez oktava), ktera obsahuje jednu sekundu, vytvaii uroven disonance
podobnou jako klastr. Pfestoze charakteristické hustota (vSech sekund) klastru neni pfitomna,
je jedna sekunda jedine¢nou a patrnou disonanci, ktera je napadnd. Pokud je uzita mala
sekunda, disonance je o to silnéjsi. Nékteré sazby znéji ,,oteviené” kdyz sousedi s klastry, a
naopak husté, pokud sousedi se sazbami obsahujicimi §irsi intervaly. Mohou byt vnimany
jako sazby s vynechanymi tony (viz ptiklad).
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Ttihlasé sazby obsahujici sousedici intervaly malé tercie a malé sekundy zné&ji ,,bluesoveé*

v jejich disonantnim vyznéni. Mala sekunda vytvati ponckud ostry zvuk vytvértejici

dojem klastru. Tato tfihlasa stavba je mozna, kdyZ melodicky ton je:
1. malou tercii v mollovém nebo durovém septakordu.

2. septimou dominantniho septakordu pii uziti Lydické b7 stupnice.

3. akordicky ton zmenSeného akordu pfi uziti symetrické zmensené stupnice (cely ton —

pilton).

stupnice (cely ton — pilton).

T b9, T 411, 5 nebo b7 dominantniho septakordu pii uZiti symetrické zmensené
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DOMACI CVICENI

Napiste spravnou stupnici pro kazdou harmonickou situaci. Harmonizujte kazdou notu
stupnice ¢tyrhlasou sekundovou sazbou nebo tiihlasou sekundovou sazbou, podle toho jak je
oznaceno. Vytvorte kvalitativni posouzeni kazdé¢ sazby.
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3 hlasé klastry
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UZITI KLASTRU (sekundové sazba)

1. Pro uzké sazby vytvorené na nizkych notach melodie. Podivejte se na moznosti

protipohybu hlasii.
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2. Pro podehravky.
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3. Na vysokych ténech melodie k dodani jasu zvuku.
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4. VSeobecné plati, Ze neuzivame klastry k harmonizaci pohyblivych osminkovych

pasazi. Hustota disonanci a stavba souzvuki brani rychlému pohybu. Vysledkem je
rozmazany efekt.
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5. Pro zdiraznéni perkusivnich melodickych tond.

Latin Feel clusters cluster
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Ve druhém taktu predeslé pétihlasé ukazky jsou klastry vyuzity ke zdiraznéni perkusivniho
efektu opakovaného fis. Na této melodické noté je mozné postavit akord, ktery bude
kompletni, a vSechny intervaly budou sekundy.

V prvnim taktu si pov§imnéte, Ze melodicky hlas postupné piechézi z unisona do ctyrhlasé
sazby, nez prejde do cilové pétihlasé sazby — klastru. Pokud pouZzijete tento zptisob
,»linedrniho* psani, zazpivejte nebo zahrajte si kazdou melodickou linku, abyste se ujistili, ze
kazda linka plynule smétuje k cili.

Ve tietim taktu je pouzita kvartova sazba se zdvojenou melodii, abychom ziskali oteviené;jsi
charakter jako kontrast pied zdvére¢nym klastrem v poslednim taktu.

Pti srovnani sekundové sazby ve druhém taktu se sazbou ve ¢tvrtém taktu si vSimnéte vyssi

miry disonance na sazb& Ebmaj7 obsahujici malou sekundu mezi a a bh (11 a 5).

DALSI UKAZKY UZITI KLASTRU
Naésledujici dvé ukazky porovnavaji tii a ctyrhlasou verzi stejné melodie.

Verze 1 (trojhlas)

b j i1 ) ; i
tib13 13745} 113 19b7(s) 1b7 GPATHN
= — o
(o — ——1— F 4 1= T — !
Y L. 1 Ll |
< R \ v <=
Q)
ePr b ,, el Pebe \b}nl; ohb 6 Ton
o 1T —— = o
4 r — Fi r = yil 4 — — 1 Fi L ) |
i
2 I " = " = - ——
v - } e T il } - il i Py T
Lt 1 1 1 1 1 | 1 I I 1 1 [ 1 h al =
be R T ' e | D A e—

56



V predeslé tiihlasé ukazce jsou klastry uzity ke zdtiraznéni perkusivniho charakteru melodie
tvotfené opakovanymi tony. Akordicky zvuk neni kompletni - tento faktor musi byt dikladné
zvazen, kdyz chceme pouzit tiihlasé klastry.

Pokud mame obavy o akordicky zvuk, mizeme melodii v taktech 1 — 2 harmonizovat
nasledovné. Stale tam bude disonantni napéti sekund v melodii, ale nebude tak silné, jako
kdybychom pozili samé sekundy (jako v ptedeslé ukazce).
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Ve tfetim taktu je pohybliva osminkova melodie napséna jednoduse v oktavach a v Siroké
sazbé. Nicméné na zavérecné noté pouzijeme klastr. PovSimnéte si zietelného vedeni hlast a
pouziti protipohybu ptfechazejiciho z oktdv do Siroké sazby pred dosazenim cilové sazby
(klastr).
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Verze 2 (ctyrhlas)

Pfi ¢tythlasu je mozné zvysit hustotu (mnozstvi) disonanci. V nasledujici verzi zdvihy (bb)
jsou harmonizovany velkymi sekundami (kazdy hlas zdvojen), které ptechédzeji do ¢tythlasych
klastri.

Verze 2 (¢tyrhlas)
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V zavérecnych taktech je uzito stejného postupu jako v tiihlasé verzi. Melodie v oktavach
prechazi postupné protipohybem do Siroké sazby a usti do zdvérecného ctyrhlasého klastru.
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DOMACI CVICENI

V nasledujici pasazi pouzijte pétihlasé klastry, tam kde to bude vhodné.
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TROJZVUKY VE VRCHNI STRUKTURE

Sazba trojzvuki ve vrchni struktufe vytvaii komplexni zvuk. Obsahuje dvé soubézné
harmonické struktury. Za prvé a predevsim vSechny noty sazby spole¢n¢ vytvareji zvuk, ktery
jasné reprezentuje danou harmonickou znacku. Soucasné tfi vrchni tony jsou ptidany v izké
sazbé. Z toho vyplyva, ze tyto tony maji oddéleny a jasné rozpoznatelny zvuk trojzvuku, a
zaroven jsou funk¢ni jako akordické tony a/nebo tenze dané akordické znacky. Takové sazby
se uzivaji, kdyz aranzér touzi po mohutném zvuku obsahujicim vysokou uroven rezonance.

Trojzvuky ve vrchni struktufe jsou obvykle dur nebo moll.
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Zvétsené trojzvuky lze pouzit na dominantnich septakordech, kdyz je uzita celotonova nebo
Lydicka b7 akordicka stupnice. Zmensené trojzvuky mohou byt pouZity na zmenseném a
dominantnim septakordu, kdyz je uzita symetricka zmenSené akordicka stupnice. Zvétsené a
zmenS$ené trojzvuky nevytvareji stejnou troven rezonance jako durové a mollové trojzvuky,
protoze neobsahuji ¢isté kvinty a/ nebo Cisté kvarty. Piesto maji za nasledek velmi bohaty

zvuk.
symetrickd zmengend svmetrickd zmensend
(cely ton/paltom) (cely ton/milton)
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Velmi Casto trojzvuky ve vrchni struktufe budou obsahovat nejméné jednu tenzi zné&jiciho
akordu. Pokud je vice tenzi akordu obsazenych v trojzvuku, bude zvuk bohatsi. Pfi vytvareni
sazby miize byt zdvojovani pouzito, kdyz je potieba, obzvlast¢ kdyz mame vic nez pét hlasi.
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SESTIHLASA SAZBA TROJZVUKU VE VRCHNI STRUKTURE

Pti tvorb¢ 6hlasé sazby trojzvuki ve vrchni struktuie postupujte nasledovng:

1. analyzujte akordickou funkeci a vyberte vhodnou akordickou stupnici.

2. kdyz harmonizujete melodickou notu tvofici 1,3 nebo 5 durového nebo mollového
trojzvuku (v 0zké sazb&) urcete, jaké trojzvuky jsou pouzitelné ze stupnice.(Oznacte
vSechny zvétSené nebo zmensené trojzvuky, které prichdzeji v uvahu k pouziti).

V tonalnim kontextu nemohou byt ,,nevhodné noty* souc¢asti trojzvuki. V modalnim
kontextu mohou byt pouzity, protoze zpravidla reprezentuji charakteristicky ton
daného modu.

3. vyberte trojzvuk, ktery obsahuje nejméné jednu z tenzi akordu. Mize byt vice
moznosti.

4. podpoftte trojzvuk ve vrchni struktuie trojzvukem zakladniho akordu.

v z4jmu vyvazenosti sazby trojzvuk ve vrchni struktufe nemtze byt vzdalen od
vrchniho tonu zakladniho akordu o vice nez oktavu, nebo méné nez tercii. Pokud je
vzdalen vice nez o oktavu, slySime dvé oddélené struktury misto jednotného zvuku
akordu. Pokud je mensi nez tercie, stava se Spatné rozlisitelny samostatny trojzvuk ve
vrchni struktute.

e

Nyni si krok za krokem ukazeme cely postup.
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Krok 1. Analyzujte tondlni/modalni kontext a urcete piislusnou akordickou stupnici.
V tomto pfipadé Dmi7 analyzujeme jako II-7 v tonin¢ C dur a vybereme
dorskou stupnici.
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Krok 3. Vyberte trojzvuk. V tomto piipadé jsou pouzitelné dva akordy (obsahujici

tenze).
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Krok 4-5 Podpofte trojzvuk ve vrchni struktuie trojzvukem zakladniho akordu.

A Dm7 Ami {rojzvuk ve vrchni struktuie Dm7 C trojzvuk ve vrehni strukture
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Z existujicich moznosti vyber tu sazbu, ktera je nejvhodnéjsi pro danou situaci v zavislosti na
barv¢, rozmisténi, a /nebo melodickém kontextu.

Melodicky rozsah (6hlasa sazba)
Ackoliv uziti konkrétni instrumentace je urcujici faktor, 6hlasa sazba trojzvuki ve vrchni
struktufe (TVS) dobte funguje, pokud se vedouci hlas pohybuje v uvedeném rozsahu.
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6 hlasd sazba TVS (modalni kontext)

V nasledujici ukazce je uzita sazba TVS v modalnim kontextu.
Povsimnéte si: jelikoz jsme v dorském modalnim kontextu, na C-7 dorska sazba obsahuje ton

J4

,»a' (charakteristicky ton T13, nikoliv ,,nevhodny ton* S6).
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PETIHLASA SAZBA TROJZVUKU VE VRCHNI STRUKTURE
Postupujte stejné jako pii Sestihlasé sazb¢, ale po urceni trojzvuku ve vrchni struktuie ho
podpoite dvojzvukem ze zakladniho akordu, nebo dopliite kvartovou sazbu.
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V nékterych piipadech, miize byt trojzvuk ve vrchni struktufe tvofen pouze akordickymi tony.
Ackoliv tento typ sazby nemusi byt tak bohaty jako kdyz TVS obsahuje tenze, trojzvuk ve

vrchni struktufe maze byt stale slySet jako oddéleny zvuk, i kdyz ve stejnou chvili
reprezentuje dany akord.
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Melodicky rozsah (Shlasa sazba)

Ackoliv uziti konkrétni instrumentace je urcujici faktor, toto je doporuc¢eny rozsah
melodického hlasu v Shlasé TVS sazbg.
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CTYRHLASA SAZBA TROJZVUKU VE VRCHNI STRUKTURE

Postupujte stejné jako pii 6 a 5 hlasé sazbé, ale trojzvuk ve vrchni strukture bude podpoien
pouze jednim tonem zakladniho akordu. Obzvlasté dobrého vysledku dosdhneme, kdyz TVS
je ve druhém obratu (kvartsextakord) a je podpoten akordickym tonem (nebo tenzi) o kvartu
niz.

Trojzvuk ve druhém obratu ma vice rezonance, nez kdyz je v zékladni poloze nebo v prvnim
obratu. Pokud je podpofen tobnem o kvartu niz, je vysledkem rovnomérné rozlozeny
vyrovnany akordicky zvuk. Mame relativné méalo téchto moznosti.
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Pokud neni pouzit ton o kvartu niz pod trojzvukem, vyberte nejvhodnéjsi podptirny ton
(akordicky ton nebo tenzi). Méjte na paméti vysledny ,,barevny efekt*.

neni oddéleno obsazeny dobra disonance

(drop 3)
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Ponévadz vybérem ténu Bb vznikne sazba DROP 3, rad¢ji vyberte ton C, ktery doda zvuku
bohatost. Hudebni souvislost a osobni vkus jsou v této chvili hlavnim urcujicim faktorem.
Dale je tfeba vzit do vahy, jestli basista podpoii sazbu zakladnim tonem.

Melodicky rozsah (4hlasa sazba)

Nasledujici melodicky rozsah je doporucen pro 4hlasou TVS sazbu.
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SAZBA TROJZVUKU VE VRCHNI STRUKTURE PRO TRIiHLASE PSANI

Trojzvuky ve vrchni struktufe miizeme pouZit pii psani pro tfi hlasy, ale musime se spoléhat
na to, ze rytmika bude hrat zakladni akord. Dobrého vysledku doséhneme pii uziti pedalového
tonu a/nebo kdyz sousedni sazba vytvaii Cisty akordicky zvuk.
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V nasledujici ukazce je pedalovy ton obohacen oktadvovym rytmizovanym stiidanim.
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DOMACI CVICENI

Napiste spravnou akordickou stupnici pro kazdou harmonickou situaci. Dopliite na kazdém
stupni stupnice trojzvuk ve vrchni struktute (pokud je dostupny) a podpoite ho tfihlasym

zvukem zakladniho akordu.
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Napiste spravnou akordickou stupnici pro danou harmonickou situaci. Doplinte na kazdém
stupni stupnice trojzvuk odvozeny z trojzvuku ve vrchni struktute. Prvni tfi pfiklady jsou pro
pétihlas, nasledujici tfi jsou pro ¢tythlas.
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POUZITI SAZEB TROJZVUKU VE VRCHNI STRUKTURE
1. Zdiaraznéni nejvyssiho bodu fraze.
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2. Zaver.
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3. Perkusivni figurace.
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Specialni situace.
1. Zavéreény I akord s piidanou #11.
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2. 1-7 v dorském modu uziti T13.
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3. Pokud melodie rozklada tony z trojzvuku ve vrchni struktufe, harmonizujeme ji obraty

trojzvuku.
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4. Trojzvuky ve vrchni struktufe na zvétSeném septakordu: uzijeme celoténovou
stupnici, kazdy stupeii stupnice bude soucasti vrchni struktury zvétSeného trojzvuku.
Barva celotonové stupnice (bez ptiltonovych disonanci) bude prevazovat.
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5. Trojzvuky ve vrchni struktufe dominantniho septakordu: pokud pouzijeme jako
akordickou stupnici symetrickou zmensenou (pulton-cely ton), kazdy stupen stupnice
bude soucasti vrchni struktury zmenseného trojzvuku. Tato stupnice obsahuje diky
¢tyfem pultonim maximum disonance.

G7 {oznagend tenze mehou obsahovat jednu tenzi. nebo nékterou z kombinaci: »9.89, #11 nebo 13)
T

f) o o
P I | - Py [ & ] ~F
r 4 ] h oy "o L ] —
| anY O X4y Ll 12 Bl il
< © t
fy Y ho o
P [ ey o 1 M Y O TV § ] ~
£ TP & L) &5 B oy ] My P T hliaoh) ] )
| FanY Lttt S —~ Ll = 4 | LEERAHL & xSl =4 X4y Ll inZd DXLy
ANaT4 S P © 8]
3 e o
e} e} Fa¥ O O

o Lhg 8 ¥ o Mo L o 8 o o Lhg 8 O
) O Ll i ©) [® ] Py Toy = " ©) O ¥ ©)
I O Pay O
7 g ©

FaY L) Fay ey Fay

71




PSANI SESTIHLASU V IDENTICKEM RYTMU (concerted writing)

Tvorba sazeb pro Sest dechil nebo Sest hlasii vSeobecné vyzaduje uziti oktadvovych zdvojeni.
Pokud ale vybrana akordicka stupnice obsahuje Sest, sedm nebo osm pouzitelnych tond,
muzete uzit Sest riznych tonl v dané situaci.

ZAKLADNI SESTIHLAS

1. 4hlasa uzka sazba se zdvojenou melodii a druhym hlasem o oktdvu niz
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2. vynechani 2hlasu (DROP 2) — zdvojeni dvou vrchnich hlasti ve spodni oktavé
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3. 10zka 4 hlasa sazba nebo DROP 2 se zdvojenou melodii ve spodni oktave a

s nezavislym basem.
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ROZPROSTRENA SESTIHLASA SAZBA (v identickém rytmu)
Tato technika se uziva pii vytvareni zadrzovanych (malo pohyblivych) nebo perkusivnich
melodii, kde chceme dosahnout plnosti zvuku.

Postupujte nasledovné:

1. podpofte melodicky ton 5 hlasou rozprosttenou sazbou
2. pokud je to mozné vyuzijte tenze v kazdé sazbé

3. snazte se veést stfedni

hlasy plynule.
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TUTTI SESTIHLASE SAZBY
Pokud by v rychlejsi melodické pasazi mohla sazba ptsobit pfili§ téZkopadné, pouzijeme tutti
sazbu.
Postupujte nasledovné:
1. napiste melodii v unisonu nebo v oktavach pro dva hlasy.
2. Vytvoite 4 hlasou rozprostfenou sazbu, kterd podporuje melodii na vyraznych
rytmickych a harmonickych bodech. Tato technika je odvozena od principu nezavislé

melodie.
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DOMACI CVICENI

Dotvoite nasledujici priklady podle danych instrukei.

1. 0zka 4hlasa sazba se zdvojenou melodii a druhym hlasem ve spodni oktavé.
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2. vynechany 2hlas (DROP 2) — zdvojeni dvou vrchnich hlasti ve spodni oktave
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3. DROP 2 se zdvojenou melodii ve spodni oktaveé a s nezavislym basem.

Go

Lm7

Am7 D7

o |
(.

| 18
N

I

D7(hY)

Go6

| 1

[ TR

4. roz$ifena sazba

k13
Bh7s9

Bb7

ATalt

|

DbMaj7

C Maj7

N

~
L 18

9

76




5. tutti sazba
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SESTIHLASA KVARTOVA SAZBA

Ptidani Sestého hlasu umoziuje zdvojit melodii Shlasé kvartové sazby.
Toto zdvojeni miiZze byt v unisonu, ve spodni nebo vrchni oktave, poptipadé o 2 oktavy niz.

Zdvojeni melodie o oktavy niz
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Zdvojeni melodie o oktavy vys
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Vysledkem hustych sazeb a poruseni pravidla o omezeni nizkych intervalti vznikne blativy
zvuk.
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SESTIHLASE KVARTOVE SAZBY

Nékdy jsou potiebné sazby v kvartach slozené ze Sesti riiznych tonu.

TONALNI KONTEXT
melodicky (on 3 . 7 .9 , ol \ 13 ‘ 1 ) .on b13
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SESTIHLASE ROZPROSTRENE SAZBY S PETI VRCHNIMI HLASY V KVARTACH

Tento typ sazby vytvaii zvuk kvartové sazby, kdyz ve stejné chvili zni plny zvuk ,,spodku*
v rozprostiené sazbe.

A G7 Dm7 F9
A——o = o
[ an) L® ] L § ] Fay
ANV Py e ~F
Py O
O © o
&3 e o> —
1 O
7
b T

KLASTRY (SEKUNDOVE SAZBY) PRO SEST HLASU

1. Postupujte jako pti Shlasém klastru, ke kterému ptidejte dalsi pouzitelny ton.
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2. Vyuzijte principu zdvojeni melodie a zdvoj melodii ve svrchni, nebo spodni oktavé (v
zéavislosti na instrumentaci a rozsahu).

C Maj7 C Maj7
(9]

™o

P P

RES T &

N

3. Pridejte k petihlasému klastru v basu zdkladni ton (pod podminkou, Ze neni vzdalen
vice nez o decimu).
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